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О.С. Штепа. Характеристика особистісного досвіду психологіч-
но ресурсних осіб. Емпіричними дескрипторами особистісного досвіду 
допущено мотиваційні цінності, базові переконання, операційні ха-
рактеристики життєвих завдань, особливості ставлення до Іншого, ек-
зистенційна здійсненність, життєстійкість, смисложиттєві орієнтації. 
За допомогою багатофакторного аналізу встановлено, що особистісний 
досвід осіб з високим рівнем психологічної ресурсності на емпіричному 
рівні характеризується дев’ятифакторною моделлю, що в сукупності 
описує близько 97% дисперсії. Головними характеристиками особисто-
го досвіду осіб з високим рівнем психологічної ресурсності є такі: екзис-
тенційна здійсненність, автентичність; переконаність у самоцінності; 
усвідомлення ресурсними людьми власних егоїзму, гордині та амбіва-
лентності у ставленні до інших; головними актуалізованими ресурсами 
є «робота над собою» та «доброта до людей», а вичерпаним ресурсом є 
«самореалізація у професії» і «допомога іншим»; сумніви у переконан-
нях щодо доброти людей та, що у світі добра більше, ніж зла, а також 
щодо необхідності відповідати очікуванням інших. Обґрунтовано, що 
особистісний досвід психологічно ресурсних людей відрізняється від до-
свіду нересурсних осіб за змінами Я-концепції за напрямами «друже-
любність», «альтруїзм», «підозріливість». За допомогою кореляційного 
аналізу доведено, що зміни Я-концепції психологічно ресурсних осіб за 
напрямом «альтруїзм» пов’язані з актуалізацією ресурсу «впевненість 
у собі», a за напрямом «дружелюбність» – з відмовою від приниження 
як форми ставлення до Іншого. На основі результатів аналізу причин 
та ефектів обґрунтовано, що психологічна ресурсність є ефектом зміни 
Я-концепції за ознакою «альтруїзм».

Ключові слова: психологічна ресурсність, особистісний досвід, став-
лення до Іншого, Я-концепція, самоцінність, базові переконання, екзис-
тенційна здійсненність, життєстійкість, смисложиттєві орієнтації.

Е.С. Штепа. Характеристика личностного опыта психологичес-
ки ресурсных людей. Эмпирическими дескрипторами личностного 
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опы та предположены мотивационные ценности, базовые убеждения, 
операционные характеристики жизненных заданий, особенности отно-
шения к Другому, экзистенциальная исполненность, жизнестойкость, 
смысложизненные ориентации. С помощью многофакторного анализа 
установлено, что личностный опыт людей с высоким уровнем психо-
логической ресурсности характеризуется девятифакторной моделью, 
которая в совокупности описывает около 97% дисперсии. Главными 
характеристиками личностного опыта людей с высоким уровнем психо-
логической ресурсности являются: экзистенциальная исполненность, 
аутентичность; убеждение относительно самоценности; осознание 
ресурсными людьми собственных эгоизма, амбивалентности и гордыни 
по отношению к другим; главными актуализированными ресурсами 
являются «работа над собой» и «доброта к людям», а исчерпанными 
ресурсами – «самореализация в профессии» и «помощь другим»; со-
мнения в убеждениях относительно доброты людей и, что в мире добра 
больше, чем зла, а также относительно необходимости соответствовать 
ожиданиям других. Обосновано, что личностный опыт психологичес-
ки ресурсных людей отличается от опыта нересурсных людей в изме-
нениях Я-концепции в направлениях «дружелюбность», «альтруизм», 
«подозрительность». С помощью корреляционного анализа показано, 
что изменения Я-концепции психологически ресурсных людей в на-
правлении «альтруизм» связаны с актуализацией ресурса «уверенность 
в себе», а в направлении «дружелюбность» – с отказом от унижения 
как формы отношения к Другому. На основе результатов анализа при-
чин и эффектов обосновано, что психологическая ресурсность является 
эффектом изменений Я-концепции в направлении «альтруизм». 

Ключевые слова: психологическая ресурсность, личностный опыт, 
отношение к Другому, Я-концепция, самоценность, базовые убеждения, 
экзистенциальная исполненность, жизнестойкость, смысложизненные 
ориентации.

Постановка проблеми. У сучасній психології розвитку, що 
характеризує особистість з позиції постнекласичного герменев-
тичного підходу, головним вектором зміни особистості дорослих 
осіб вважають їх особистісний досвід [16, С.163]. У зв’язку з цим 
уточнено критерії кризового та гармонійного проживання люди-
ною зрілого періоду життя, а саме: 1) вважають, що криза зрі-
лості зумовлена не віком, а особливостями досвіду людини, що 
розкриваються внаслідок переміни життєвої ситуації [1, С.334]; 
2) ступінь психологічного благополуччя дорослих пов’язують з 
тим, якою мірою їх Я-концепція дає їм змогу сприймати важли-
вий для них досвід [13, С.95]. Н. Рубштейн зауважив, що досвід, 
наданий людиною ревізії, стає одним з її головних ресурсів – му-
дрістю [17, С.199]. Проте, на погляд Н. Чепелєвої, «якість ви-
раження досвіду залежить від того, наскільки людям доступні 
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інтерпретаційні ресурси» [22, С.16]. Представлені дані щодо 
зв’язку зміни досвіду людини та перемін її особистості у зрілому 
віці дозволили припустити, що саме психологічна ресурсність 
особи є предиктором якісних змін особистості у зрілому віці. 
Водночас для уможливлення застосування цього предиктора 
для аналізу психологічних проблем особистості необхідно тео-
ретично й емпірично з’ясувати роль психологічної ресурсності у 
структурі особистісного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Досвід харак-
теризують як «неповторне поєднання внутрішнього (індивіду-
ального) та зовнішнього (соціокультурного) світів» [3, С.30], як 
сукупність стійких оцінок на основі системи інтерпретацій, що 
склалася [8, С.17]. Однією з головних характеристик досвіду 
вважають саме діалогічність [16, С.35], відтак формою прова-
дження взаємодії між особистістю та її внутрішнім і повнішим 
світом розуміється діалог, а засобами його творення – ресурси 
дискурсу. Механізмами проживання досвіду обґрунтовано розу-
міння, інтерпретацію, наративізацію [22, С.18,20]. 

Розрізняють життєвий досвід людини, головним елементом 
якого є переживання, та особистісний досвід, головною одини-
цею якого є смисл [21, С.437]. Творення смислу можливе лише у 
ситуаціях з незакритою валентністю, причому прагнення сенсу 
порівнюють із розсуванням людиною меж психологічної ситуації 
та вважають шансом для її особистісного зростання. У пошуках 
цього шансу особа прагне бути в певних ситуаціях, надаючи їм 
статусу події [16, С.145,147]. Подію характеризують як резуль-
тат герменевтичної роботи людини, що виявляється у транспону-
ванні елементів життєвого досвіду в екзистенційний [21, С.438], 
тобто категоризації переживання [21, С.402], що означується 
зламом стабільної ситуації [16, С.144]. За зміни рівноваги між 
зовнішнім і внутрішнім світом набуває значущості стійкість вну-
трішніх ресурсів особистості, що характеризується як готовність 
та вміння особи здобувати необхідний досвід для зіставлення на-
явних власних внутрішніх можливостей і вибору напряму взає-
модії з зовнішнім світом [6, С.43]. Формально «злам» характери-
зують як розрив між досвідом пережитим і досвідом вираженим 
[16, С.40]; суб’єктивно «злам» пов’язують із «викликом», тобто 
необхідністю нових рішень [21, С.383], що постала в результаті 
зіткнення заскорузлої установки та перспективи [11, С.23]. При-
чому в міжперсональному просторі прийняття перспективи роз-
кривають як здатність особи дізнаватися про очікування інших 
[20, С.96], а в інтрасуб’єктному – як очікування людини щодо 
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себе самої. Зокрема, Р. Мей обґрунтовує появу в людини чуття 
провини за те, що вона не є тим, ким мусить бути, як виклик з 
боку екзистенції, якому завжди передує «зустріч» особи зі смис-
лом, самою собою чи Іншим [11, С.15, 21, 23]. Відчуття людиною 
неможливості продовжувати бути такою, якою була раніше, Д. 
Б’юдженталь окреслив через переживання відчаю [2]. З одного 
боку, відчай викликаний переживанням особою самотності через 
втрату віри та довіри [4, С.309], а з іншого – переживанням за-
здрощів щодо Іншого, який володіє певною перевагою [7, С.353]. 
Обидва ракурси проблеми відчаю зумовлені нестачею енергії для 
формування реалістичної позиції [4, С.310] та ресурсів для реа-
лізації власного досягнення [7, С.353]. Нестача енергії, ресурсів 
сприймається людиною як страждання. Втім, на погляд Ф Май-
ленової, ресурси є тими елементами досвіду, за допомогою яких 
можна перейти з актуального стану до бажаного результату [9, 
С.246]. Відтак, ідеться не про уникнення чуття відчаю та страж-
дання, а про трансформацію перешкод вияву сутності особистос-
ті у її ресурс.

Проживання людиною екзистенційних проблем стає під-
ставою для формування екзистенційного досвіду, головні ком-
поненти якого – екзистенційна проблема, осягнення і таєм-
ниця означуються суб’єктивно [21, С.395], а актуалізування 
супроводжується значною напругою внутрішніх ресурсів [21, 
С.456]. Розв’язання екзистенційних проблем називають ду-
ховним життєвим завданням [18, С.400], [2], що реалізується 
шляхом інтерпретації та реінтерпретації системи конструктів 
«Я – світ». Результатом інтерпретації є оцінка людиною себе 
за критерієм вартості, а інших – за критерієм сумісності [7, 
С.18]. Наслідком репродуктивної інтерпретації є стагнуючий 
досвід, у якому не змінено інтерпретаційних схем, що містять 
травмувальні фрагменти [16, С.14], а результатом продуктив-
ної інтерпретаціє стає авторська позиція особи щодо власного 
особистісного досвіду [16, С.24], у якій уможливлюється те, що 
раніше людині видавалося неможливо здійснити [21, С.456]. 
Визначення життєвої ситуації як значущої дає змогу людині 
визначатися самій собі [5, С.108], тобто зайняти відносно влас-
ного особистісного досвіду певну позицію – автора, коментато-
ра, оповідача, дослідника власного життя [16, С.27]. Здатність 
створювати дискурси, а не підкорюватися їм чи репродуктивно 
відтворювати, пов’язують з авторською суб’єктною позицією 
та вважають характеристикою дискурсивного суб’єкта [16, 
С.21], який має доступ до власних інтерпретаційних ресурсів. 
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Інтерпретаційні ресурси характеризують як інтерпретаційні 
схеми, «які задають межі інтерпретації реальності, дозволя-
ючи надати сенс тій чи іншій події» [22, С.16]. Найбільш по-
ширеними інтерпретаційними схемами вважають знання та 
уявлення людини, особистісні смисли, типові культурні сюже-
ти [14, С.46]. Втім, інтерпретаційні схеми мають надаватися 
ревізії з метою позбавлення ілюзій та підтримки відкритос-
ті досвіду, яка є основою довіри людини до себе та інших [15, 
С.222, 237, 239]. Авторська життєва позиція особистості, що 
виявляється у прагненні людини розкривати власний творчий 
потенціал і турбуватися про інших, надає особі відчуття повно-
ти життя та необхідності іншим [18, С.397, 402], особистісної 
здійсненності, реалізованості. Причому рівень здійсненності 
зумовлений як відчуттям особи власної затребуваності іншими 
[18, С.3966], так і відчуванням людиною здатності бути якомо-
га більшою мірою самою собою, реалізовувати власну сутність 
[12, С.71], [18, С.402]. На погляд А. Маслоу, самоактуалізова-
ним людям властиво інтерпретувати себе в життєвих ситуаціях 
як людину співпраці [10, С.210]. Відтак екзистенційний досвід 
постає як джерело позитивних особистісних змін, що виявля-
ються саме в зрілому віці [2], [21, С.384]. На погляд дослідни-
ків, індикатором особистісних змін, що відбулися внаслідок 
рефлексії людиною власного досвіду, є Я-концепція [13, С.95]. 
Вибудована особою Я-концепція опирається впливам нового 
досвіду настільки, що актуалізується конфлікт між прагнен-
ням людиною самоактуалізації та правильному сприйманню 
нею внутрішнього та зовнішнього досвіду ( Р. Нельсон-Джо-
унс за А. Реан [13, С.95]. Водночас, на думку К. Роджерса, за 
відчуття людиною бути прийнятою Іншим, людина наважу-
ється проаналізувати деякі аспекти досвіду, що суперечать 
її Я-концепції, і таким чином Я-концепція особистості стає 
більш відповідною «Я-ідеальному» [15, С.120, 283].

Аналіз літератури уможливив висновок про те, що внутріш-
ні ресурси людини актуалізуються в екзистенціальному досвіді, 
а їх головною функцією є реінтерпретація можливостей людини, 
за якої її уявлення про себе наближуються до розуміння власної 
сутності.

Основний матеріал і результати дослідження. Концепція 
дослідження сформульована в рамках постнекласичного герме-
невтичного підходу, в якому головними характеристиками осо-
бистості є відкритість досвіду, динамічність ментальної картини 
світу, усвідомлення унікальності власного життя, відносна неза-
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лежність від зовнішніх впливів. Наріжним концептом розумін-
ня суб’єктності людини є «досвід» [16, С.10, 13]. 

Ми характеризуємо особистісно-екзистенціальні ресурси 
як диспозиції інтенційності, що актуалізуються у ситуаціях мо-
рального самовизначення як можливість та спосіб надання жит-
тю сенсовності та зумовлюють транспонування результату про-
живання людиною складних життєвих ситуацій у її унікальний 
життєвий досвід. Психологічну ресурсність нами охарактеризо-
вано як уміння людини актуалізовувати власні особистісно-ек-
зистенційні ресурси оперувати ними.

Метою дослідження є визначення особистісно-екзистенці-
альних ресурсів, що задіяні в продуктивній інтерпретації осо-
бистісного досвіду. Об’єктом дослідження є суб’єктність як 
здатність самовизначення особистості; предметом – локалізація 
особистісно-екзистенціальних ресурсів у структурі особистісно-
го досвіду. Методи дослідження: 1) емпіричні – метод опитуван-
ня, методи багатофакторного та порівняльного аналізу; 2) теоре-
тичні – методи психологічної герменевтики (концептуалізація 
та психологічна інтерпретація).

Теоретичні завдання дослідження: 1) визначити супідряд-
ність особистісного досвіду та внутрішніх ресурсів, 2) з’ясувати 
локус та функції внутрішніх ресурсів у структурі особистісного 
досвіду, 3) проінтерпретувати роль внутрішніх ресурсів у пози-
тивних змінах особистості.

На наш погляд, важливою умовою, що задає позитивний 
напрям змінам особистості, є здатність людини актуалізувати 
за екзистенційного вибору власні ресурси дискурсу і таким чи-
ном зайняти в життєвому просторі авторську позицію. Формою 
вияву ресурсів дискурсу ми допускаємо особистісні смисли, що 
характеризують чуття здійсненності та затребуваності людини. 
Головна функція ресурсів дискурсу, ймовірно, полягає в інтер-
претації особою значення відчаю, який виникає у процесі пошу-
ку людиною гармонійного способу транслювання власної сутнос-
ті через свою особистість, персону.

Теоретичне визначення ресурсів дискурсу дозволяє ствер-
джувати, що продуктивна інтерпретація людиною власного 
особистісного досвіду зумовлена саме психологічною ресурсніс-
тю особи, оскільки йдеться про здійснення доступу до ресурсів, 
який можна тлумачити як здатність оперувати ними. Водночас 
психологічну ресурсність нами охарактеризовано як уміння 
людини актуалізовувати власні особистісно-екзистенційні ре-
сурси та оперувати ними. Відтак, можна зробити висновок про 
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те, що психологічно ресурсні особи стали ресурсними внаслідок 
продуктивної інтерпретації власного особистісного досвіду, яку 
будо здійснено на основі певних ресурсів дискурсу. Зважаючи на 
таємницю, що є невід’ємною компонентою екзистенційного до-
свіду, вважаємо за доцільне на емпіричному рівні уточнити, які 
саме ресурси задіяні у продуктивній інтерпретації досвіду, адже 
це дасть змогу психологам-практикам актуалізовувати ці ре-
сурси у клієнтів з метою конструктивнішого проживання ними 
складних життєвих ситуацій. 

Нами сформульовано такі емпіричні завдання досліджен-
ня: 1) побудувати багатофакторну модель особистісного досвіду 
осіб з високим рівнем психологічної ресурсності, 2) побудувати 
багатофакторну модель особистісного досвіду осіб, які за емпі-
ричними критеріями опитувальника психологічної ресурсності 
не характеризуються як психологічно ресурсні. Емпіричними 
дескрипторами особистісного досвіду нами визначено мотива-
ційні цінності, базові переконання, операційні характеристики 
життєвих завдань, особливості ставлення до Іншого, екзистен-
ційна здійсненність, життєстійкість, смисложиттєві орієнта-
ції.

Діагностичний інструментарій склали такі методики: мето-
дика Ш. Шварца «Портрет цінностей» (PVQ) (адаптація І. Сем-
ків), шкала базових переконань Р. Янова-Бульмана (адаптація 
О. Кравцової), тест «Життєві завдання особистості» (розробка 
колективу лабораторії соціальної психології особистості Інсти-
туту соціальної та політичної психології АПН України під керів-
ництвом Т. М. Титаренко), опис морально-етичного ставлення до 
Іншого за Ю. Александровою, шкала екзистенції (Existenzskala) 
А. Ленгле та К. Орглера (адаптація С. Крівцової), тест життєстій-
кості (адаптація Д. Леонтьєва та Є. Рассказової опитувальника 
Hardiness Survey С. Мадді), тест смисложиттєвих орієнтацій Д. 
А. Леонтьєва (адаптована версія тесту «Ціль у житті» (PIL) Дж. 
Крамбо та Л. Махоліка), методика багатоаспектної квантифіка-
ції міжособистісних взаємин Т. Лірі (адаптація А. Реана), автор-
ський опитувальник психологічної ресурсності. 

У дослідженні взяли участь 209 осіб віком 20-53 років (сту-
денти, вчителі, спортивні тренери, викладачі вищих навчальних 
закладів, психологи-консультанти, правники, медичні праців-
ники середньої ланки). З них 144 характеризувалися високим 
рівнем психологічної ресурсності, а 65 осіб за емпіричними кри-
теріями опитувальника психологічної ресурсності не схаракте-
ризовано як психологічно ресурсні.



Збірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН УкраїниЗбірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН України

718

За допомогою порівняльного аналізу за t-критерієм 
Ст’юдента визначено, що в загальній групі досліджуваних чо-
ловікам властивий вищий рівень таких показників ставлення 
до Іншого, як авторитарність та мстивість, а нижчий рівень – 
за сформованістю мотиваційної цінності «доброзичливість» та 
ресурсу «доброта до людей». Встановлено, що з віком зростає 
рівень відповідальності та екзистенційності як показників ек-
зистенційної здійсненності. Методом порівняльного аналізу за 
t-критерієм Ст’юдента з’ясовано, що особи з високим рівнем пси-
хологічної ресурсності характеризуються вищим рівнем сформо-
ваності переконань щодо прихильності світу та доброти людей, 
а також базових переконань щодо самоцінності та того, що у 
світі добра більше, ніж зла; вищим рівнем сформованості усіх 
компонент екзистенційної здійсненності та компонент смисло-
життєвих орієнтацій (за винятком показника «локус-контролю 
життя»), усіх компонент життєстійкості; вищим рівнем за таки-
ми показниками Я-концепції, як «дружелюбність» та «альтруїс-
тичність»; вищим рівнем таких показників ставлення до Іншого, 
як байдужість, прощення, підтримка. Особи з високим рівнем 
психологічної ресурсності характеризуються нижчим рівнем за 
таким показником Я-концепції, як «підозрілість»; нижчим рів-
нем таких показників ставлення до Іншого, як авторитарність, 
тиск, егоїзм, мстивість, тривога, гармонія, спокій. 

Результати багатофакторного аналізу (метод Varimax nor-
malized, extraction: Principal components, факторна вага >0,7) 
структури особистісного досвіду осіб, яких за емпіричним крите-
рієм охарактеризовано як «ресурсні» та «нересурсні», вміщено 
в табл.1.

Таблиця 1

Компоненти емпіричної моделі особистого досвіду осіб зрілого 
віку, яких охарактеризовано як «ресурсні» та «нересурсні»

Структурні 
компонен-
ти фактор-
ної моделі

Дані факторної моделі (А) 
особистісного досвіду пси-
хологічно ресурсних осіб

Дані факторної моделі (Б) 
особистісного досвіду психо-

логічно нересурсних осіб

Фактор 1 тиск (-0,92), авторитар-
ність (-0,97), мстивість 
(-0,99), ресурс «доброта до 
людей» (0,97), ресурс «са-
мореалізація у професії» 
(-0,83) 

конформізм як мотиваційна 
цінність (-0,71), доброзич-
ливість як мотиваційна цін-
ність (-0,85), універсалізм 
як мотиваційна цінність 
(-0,77), гнучкість як опера-
ційна характеристика жит-
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тєвих завдань (0,88), амбі-
валентність як ставлення до 
Іншого (-0,91), ригідність 
як ставлення до Іншого 
(-0,91), творчість як ресурс 
(-0,80), загальний рівень 
психологічної ресурсності 
(0,84), зміни Я-концепції 
за напрямом «підозрілість» 
(0,92), відповідальність як 
компонента чуття екзистен-
ційної здійсненності (-0,74), 
процес життя (0,94), резуль-
тативність життя (0,94), ло-
кус-контролю Я (0,84), ло-
кус-контролю життя (0,84), 
загальний рівень осмисле-
ності життя (0,93)

Фактор 2 ресурс «допомога іншим» 
(-0,93), включеність як 
компонента життєстій-
кості (-0,75), контроль як 
компонента життєстійкос-
ті (-0,73), загальний рівень 
життєстійкості (-0,81)

влада як мотиваційна цін-
ність (0,77), переконаність 
у прихильності світу (0,80), 
переконаність у доброті лю-
дей (0,83), самоконтроль як 
переконання (0,93), везіння 
як переконання (0,90), ба-
зове переконання, що в світі 
добра більше, ніж зла (0,94), 
базове переконання щодо са-
моцінності (0,97), принижен-
ня як ставлення до Іншого 
(-0,77), тривога як ставлення 
до Іншого (-0,87), загальний 
рівень чуття екзистенційної 
здійсненності (-0,77)

Фактор 3 ресурс «робота над собою» 
(0,97), свобода як компо-
нента чуття екзистенційної 
здійсненності (0,93), відпо-
відальність як компонента 
чуття екзистенційної здій-
сненності (0,93), загальний 
рівень чуття екзистенцій-
ної здійсненності (0,98), 
екзистенційність як ком-
понента чуття екзистенцій-
ної здійсненності (0,95)

творчість як ставлення до 
Іншого (-0,92), ресурс «впев-
неність у собі» (-0,81), ре-
сурс «доброта до людей» 
(0,85), ресурс «прагнення до 
мудрості» (0,82), ресурс «ро-
бота над собою» (0,77), умін-
ня використовувати ресурси 
(-0,92)
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Фактор 4 амбівалентність (0,95), его-
їзм (0,88), гординя (0,89)

базове переконання, що світ 
сповнений сенсу (0,83), аль-
труїзм як ставлення до Ін-
шого (0,86)

Фактор 5 цілі у житті (0,88), процес 
життя (0,87), результатив-
ність життя (0,75), загаль-
ний рівень осмисленості 
життя (0,96)

авторитарність як ставлен-
ня до до Іншого (-0,94), его-
їзм як ставлення до Іншого 
(-0,92), гординя як ставлен-
ня до Іншого (-0,91)

Фактор 6 відчай як ставлення до Ін-
шого (0,84), підтримка як 
ставлення до Іншого (0,88), 
ресурс «успіх» (0,79)

смирення як ставлення до 
Іншого (-0,86), ресурс «само-
реалізація у професії» (0,84)

Фактор 7 цінність власного Я як 
переконання (0,79), само-
контроль як переконання 
(0,84), везіння як переко-
нання (0,89), базове пере-
конання щодо самоціннос-
ті (0,98)

байдужість як ставлення 
до Іншого (-0,83), ресурс 
«успіх» (-0,91)

Фактор 8 переконаність у прихиль-
ності світу (-0,75), пере-
конаність у доброті людей 
(-0,81), базове переконан-
ня, що у світі добра більше, 
ніж зла (-0,84)

-

Фактор 9 гнучкість як операційна 
характеристика життєвих 
завдань (-0,78)

-

Дисперсія факторної моделі А,
всього 96,8%

Дисперсія факторної моделі 
Б, всього 96,3%

На наш погляд, особистісний досвід психологічно ресурсних 
осіб відрізняється від досвіду нересурсних за такими головними 
показниками: 1) особистісний потенціал (емпіричним показни-
ком якого допускають життєстійкість) наповнено чуттям екзис-
тенційної здійсненності та сенсовності життя, що можна трак-
тувати, як свідому реалізацію власного життєвого призначення. 
Причому наявні обидві підстави для вияву екзистенційності як 
здатності змінювати життя на краще – свобода і відповідаль-
ність; 2) незадекларованість прихильності певним мотивацій-
ним цінностям ми пов’язуємо з відмовою ресурсних людей від 
сталих схем інтерпретації; 3) базове переконання щодо власної 
самоцінності вміщує усі його компоненти, що засвідчує обґрун-
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тованість чуття власної вартості ресурсних осіб; 4) визнання на-
явності у ставленні до інших амбівалентності, егоїзму та гордині 
ми вважаємо за вияв рефлексії над взаєминами, реалістичного 
сприймання себе; 5) базове переконання, що у світі більше добра, 
ніж зла, є у процесі становлення.

В особистісному досвіді психологічно ресурсних осіб голо-
вними особистісно-екзистенціальними ресурсами – інтерпрета-
ційними ресурсами – є доброта до людей, самореалізація у про-
фесії, допомога іншим, робота над собою, успіх. В особистісному 
досвіді психологічно ресурсних людей ресурси не виявляються 
акордно, що, ймовірно, пов’язано з реалізуванням ними різних 
функцій. На наш погляд, ресурс успіху дає змогу розв’язати 
ситуацію відчаю трансцендентно – надаючи підтримку іншим. 
Ресурс роботи над собою важливий для самоаналізу, що передує 
побудові власної стратегії життя. Вичерпаність ресурсу допомо-
ги іншим у зв’язку з розкритим особистісним потенціалом ймо-
вірно вказує на напрям застосування актуалізованих потенцій. 
Вичерпаність ресурсу самореалізації у професії та актуалізова-
ність ресурсу доброти до людей у зв’язку з визнанням відмови 
від тиску, авторитарності й мстивості у ставленні до інших, ми 
трактуємо як вияв головної зміни особистості, що відбулася вна-
слідок реінтерпретації власного досвіду, а саме: перехід від пер-
соналізації як утвердження власної персони (особистості) до пер-
соніфікації як розкриття власної сутності. 

Відтак, ми вважаємо, що роллю ресурсів у продуктивній ін-
терпретації досвіду є смислове наповнення концепту «затребува-
ність» ставленням до інших за типом підтримки та ставленням 
до себе як до особи, яка максимально розкриває власну сутність 
через особистість.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Резуль-
тати дослідження дозволяють стверджувати, що психологіч-
но ресурсні особи стали ресурсними внаслідок продуктивної 
інтерпретації власного особистісного досвіду. В особистісному 
досвіді психологічно ресурсних осіб головними ресурсами дис-
курсу є доброта до людей, самореалізація у професії, допомога 
іншим, робота над собою, успіх. Висока ймовірність значущості 
реінтерпретації особистісного досвіду в зрілому віці зумовлена 
актуальністю для осіб цього віку розв’язання проблеми власної 
екзистенційності. Перспективи дослідження ми пов’язуємо з 
можливостями здійснення аналізу процесу реінтерпретації осо-
бистісного досвіду ресурсними людьми через вивчення їх футу-
рологічних наративів. 
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ly resourceful people. The empirical descriptors of personal experience are 
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considered to include motivational values, basic beliefs, operational cha-
racteristics of life tasks, existential realizability, vitality, and peculiarities 
of treating the Other, sense-life orientation. Applying multifactor analysis 
it has been established that personal experience of people with high level 
of psychological resourcefulness on the empirical level is characterized by 
nine-factor model, which in total describes around 97% of dispersion. The 
main characteristics of personal experience of psychologically resource-
ful people are: existential realizability; basic belief of resourceful people 
in their self-value; resourceful people’s understanding their selfishness, 
pride and ambivalence in attitude towards others; the main actualized re-
sources are «work upon oneself» and «kindness to people», an exhausted 
resource is «self-realization in the profession» and «helping others»; the 
doubts in beliefs of resourceful people in kindness of people, that there 
is more good in the world than evil, necessity to be correspondent to the 
others’ expectations. It has been shown that personal experience of psy-
chologically resourceful people differs from experience of non-resourceful 
people by changes of Me-concept according to the feature of «suspicious-
ness». There are reasons to think that personal experience of a person’s ac-
ceptance of oneself and others causes changes of person’s understandings 
of oneself as more altruistic. Correlation analysis has proved that changes 
of Self-concept of psychologically resourceful people by the feature «altru-
ism» are connected with resource «confidence», changes of Self-concept by 
the feature «friendly» are connected with his rejection of humiliation as a 
form of relationship to others. Psychological resourcefulness as an effect 
of experienced changes of Me-concept characterizes a person’s readiness to 
organize situations which will favour the fullest self-disclosure. 

Key words: psychological resourcefulness, personal experience, atti-
tude towards the Other, Self-concept, existential realizability, hardiness, 
sense-life orientation.

Received July 13, 2015
Revised August 13, 2015

Accepted September 25, 2015


